嘉兴市产业发展集团有限公司工作简报

2024年第12期(总第18期)

集团公司办公室编

2024年12月31日

目 录

【要闻信息】

- ▲市长李军调研嘉兴南湖机场项目建设并主持召开调度会
- ▲首家!市产业集团荣升 AAA 主体信用评级打造产业转型新样板
- ▲嘉兴火车站集中签约提前超额完成招商任务

【本期特稿】

- ▲嘉心菜抓好"三个聚焦"推动减亏增效落地见效
- ▲恒华租赁公司以融资租赁方式助力"两新"行动

【工作简讯】

【要闻信息】

市长李军调研嘉兴南湖机场项目建设并 主持召开调度会

12月10日,市委副书记、市长李军调研嘉兴南湖机场项目建设并主持召开调度会。李军强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述,认真落实世界一流强港和交通强省建设工程部署要求,坚持"大干交通、干大交通、快干交通",锚定目标、攻坚推进,确保机场按期建成投用。副市长王慧琳参加。

嘉兴全球航空物流枢纽项目是全国第二个、长三角第一个专业性航空货运枢纽,项目包括机场主体工程、货运工程、配套工程、圆通航空物流项目四大工程。李军走进嘉兴南湖机场航站楼项目现场,实地察看建设进展情况。作为嘉兴机场的标志性建筑,航站楼主体结构已封顶,正在进行装饰装修和室外幕墙等施工。李军强调,要毫不松懈把好质量关,将精益求精的理念贯穿工程建设全过程,着力把嘉兴机场打造成精品工程、安全工程、民心工程,确保经得起历史检验、群众检验。

随后,李军主持召开嘉兴南湖机场项目建设调度会,听取项目推进情况,研究部署下步重点工作。李军对前阶段取得的建设成效予以肯定,他指出,嘉兴机场项目既是浙江交通强省

1

建设的标志性工程, 也是嘉兴打造"公铁水空"联运枢纽、深 度融入长三角一体化发展的重大项目,要进一步增强责任感、 使命感、紧迫感,坚持目标导向、问题导向,全力攻坚克难, 提速提效推进项目建设。要全面加快项目建设,按照"能早则 早、能快则快"原则,保持攻坚冲刺的速度和力度,加强工作 调度,聚焦关键环节,打通堵点卡点,推动项目尽快建成投用。 要攻坚推进关键节点,对照项目建设目标任务,紧盯校飞、验 收、试飞等关键节点做好科学组织,集中力量、集中精力抓好 问题攻坚,确保工程按时序推进。要全力确保质量安全,坚持 文明施工、精细施工, 严格执行规程规范, 抓好每一道工序、 每一个环节、每一处细节, 高质量高标准推进机场建设。要抓 紧做好运营筹备,制定机场建设及开航任务清单,在人员招录、 航线开辟、安全体系建设、手册编制等方面提前介入,做实做 细开航前各项准备工作,确保机场建成后高效运行。要加强统 筹协调凝聚合力,强化"一盘棋"意识,健全高效协同推进机 制,落实好分类分层分级协调解决机制,共同推动机场项目加 快落地见效。

首家! 市产业集团荣升 AAA 主体信用评级 打造产业转型新样板

经国内权威评级机构--联合资信评估股份有限公司综合评估,正式将市产业集团主体信用等级从 AA+提升至 AAA,成为嘉兴市首家产业化转型 AAA 主体国有企业,具有里程碑式的意义。

主体信用评级是衡量企业综合实力与未来发展前景的重要标尺,其中,AAA是国内信用评级的最高等级。市产业集团此次主体评级调升,不仅标志着集团在企业信用和运营能力方面迈上了新的台阶,更表明了评级机构及资本市场对集团的综合实力、信用水平、发展前景以及产业转型上的充分认可和肯定。

在嘉兴市委、市政府和市国资委的坚强领导和大力支持下,市产业集团秉承"产业高质量发展的引领者"和"民生优质化服务的担当者"发展定位,聚焦先进制造业和现代服务业两大产业,坚持改革赋能、深化转型升级,深入实施国企改革深化提升行动,着力打造集投融资、建设、运营于一体的综合型现代产业集团,市场化业务逐步拓宽、有效投资不断扩大、资本运营效果显著、核心竞争力持续提升,为赋能地方产业发展和全市经济社会发展提供有力支撑。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。下一步,集团将以主 体评级提升为契机,继续深化提升嘉兴市国有产业类资产运营 主体的职能定位,着力构建先进制造业等战略性新兴产业投资与运营、社会民生服务业、商业零售与商贸服务等核心业务,深度培育现代产业园区投资开发及运营、临空产业投资与运营、新一代信息技术产业等潜在业务,推动"两业"融合发展,打造一体化的现代产业发展平台。同时,市产业集团将积极探索多元化发展路径,推动企业向更高层次、更高水平发展,为实现高质量发展奠定坚实基础。

集团将不忘初心,砥砺前行,继续引领产业转型升级,打造更具产业引领力、更具战略支撑力、更具高效执行力现代化国资国企,在奋力推进"两个先行"新征程中交出市产业集团高分答卷。(财务管理部 肖博宇)

嘉兴火车站集中签约提前超额完成招商任务

市产业集团紧盯嘉兴火车站招商难点、重点,创新成立招商中心,通过市场化和专业化运作,加快盘活利用,激发国有资产新活力。11月29日,火车站南广场区域、宣公弄和风貌三角地块区域完成了集中签约,标志着嘉兴火车站招商引资工作实现重大突破。截至目前,火车站区域已完成签约面积约6.56万平方米,完成考核要求的110%,提前一个月超额完成年度考

核任务。

- 一是成立招商中心, "公司化运作"提升招商能力。创新经营管理方式及商业资产盘活方式,成立市产业集团招商中心,将"部门化管理"调整为"公司化运作",通过加强运营团队、改革薪酬体系等措施,打破各部门、各单位分散招商的局面,整合资源、优化流程,精准把握市场动态,建立招商客户资源库,资源库累计已有近200余家有效商户。
- 二是制定攻坚方案, "一产一策"推动招商落地。火车站招商以整体招商为理念,充分挖掘"森林里的火车站"资源禀赋。嘉兴火车站南广场区域定位为集文艺、娱乐、休闲和个性化商业于一体的非标商业度假购物公园,引入文旅文创、艺术类、元宇宙、二次元、非标商业、主理人等的新业态,如VR元宇宙、剧场盒子、非遗手工传承,将建筑环境美感与消费生活美感完美结合,带给顾客沉浸式、体验式消费体验,打造嘉兴新的微度假旅游目的地。北广场为配套铁路旅客出行服务区,主要业态为土特产、轻餐饮、中国移动等。宣公弄和风貌三角地块为南湖区大视听产业,落地御今控股等多家短视频公司,打造短视频基地。
- 三是营造良好环境, "管家"服务确保如期开业。从项目 洽谈初期的政策解读、方案制定,到签约过程的手续办理协助, 再到项目落地后的跟踪服务和问题解决,全程提供全方位的

"管家"服务,积极营造良好营商环境。积极对接客户需求,制定租金物业费减免、设定装修期、车位优惠、主力店一事一议等优惠政策,为招商工作顺利开展打下基础。

集中签约后,已同步启动配套设施改造,开展每月开业招引预热活动,第一期招商沙龙已顺利完成,预计2025年10月陆续开业。(综合)

【本期特稿】

嘉心菜抓好"三个聚焦"推动减亏增效落地见效

2024年嘉心菜公司紧紧锚定集团下达的"一年减亏,两年扭亏,三年增效"亏损治理目标,扎实推进改革创新、降本增效、全面转型工作,努力提升嘉心菜公司管理工作和经营建设水平,全年营业收入同比增长 48.76%,经营利润同比减亏30.71%。

一是聚焦"夯基础",在经营成本上再发力。全年紧盯利润、营收"二个不减",紧扣费用、资产"二个关键"。全面审查流程、精减开支、优化采购、降低成本、调整架构、提升履约率,节约经营成本 200 余万元,大力改善了企业经营基本情况。

二是聚焦"增效益",在产业发展上再发力。构建嘉心菜产业发展体系,形成以有机蔬菜品牌"嘉心菜"为主导的"嘉心菜+"多种业态,打造嘉心菜农业特色产业。通过"嘉心菜+花卉""嘉心菜+种业""嘉心菜+水果"提高嘉心菜公司的产品竞争力,通过"嘉心菜+集配"完善嘉心菜公司供应链体系,通过"嘉心菜+研学"增强嘉心菜公司品牌影响力,走出了"园区化布局、全方位配套、链条式发展、体系化构建"的农业产业化发展新路子,全年营业收入增长748余万元,利润增长约6

28 万元。

三是聚焦"提效率",在资产盘活上再发力。优化园区土地、大棚设施、种苗肥料、农机器具等资产配置,加强对外经营合作。引入花卉种植经营合作、水稻种植合作、蔬菜种植合作等 10 家经营主体,盘活园区土地区域面积约 2300 亩(农业设施净面积约 670 亩),完成经营性收入约 433 万元,同比增加约 238 万元。(企业管理部 胡晓洁)

恒华租赁公司以融资租赁方式助力"两新"行动

恒华融资租赁有限公司充分挖掘企业需求,为优质企业提供灵活、便捷、低成本的金融支持,助力大规模设备更新。 截至 2024 年 12 月,恒华租赁公司完成通信网元设备项目投放共计1.1亿元,其中支持嘉兴市通信网元设备更新 3312.24 万元。

一是提供定制化行动方案。根据大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案,恒华租赁认真学习研究相关政策和文件,探讨大规模设备更新和消费品以旧换新情况。结合自身"智慧租"产品方案,为客户量身定制无线网络设施、有线网络设施等多种融资方案,积极参加企业交流对接活动,与嘉兴、余杭

两地企业家围绕开展科技创新与科技成果产业化、产业链、科技金融、推动大规模设备更新等话题进行面对面交流。

二是清单对接服务实体经济。恒华租赁专门设立业务小组,按照业务清单,走访了浙江千源实业、铼芯半导体、浙江沃马包装、浙江瑞帛汇丝绸等10多家企业进行业务洽谈,向客户介绍融资租赁的业务模式,并与4家企业达成初步合作意向。通过以融物的方式实现融资,为众多中小微企业打开获取资金支持的新通道。与传统金融模式相比,其具有更灵活的业务操作和更广泛的服务对象覆盖面。

三是形成经营特色,推动产业升级。为了更好地满足市场新需求,每周安排业务小组成员走访市场,了解客户的业务特点和资金需求,根据不同行业、不同规模的客户制定专属的融资租赁方案,确保每个客户都能获得最适合自己的服务。同时,进一步提高审批效率,缩短项目周期,以最快的速度为客户提供资金支持,帮助客户实现设备的以旧换新,抢占市场先机。建立完善的风险管理体系,对项目进行全面评估和监控,有效降低风险,保障资金安全,为客户和合作伙伴创造稳定可靠的合作环境。(综合)

【工作简讯】

李军市长督导检查湖畔大酒店项目扬尘治理工作 12 月 18 日,市长李军到湖畔大酒店项目督查大气污染防治工作,实地检查扬尘管控措施落实情况。(经投公司 徐冬苗)

市审计局调研产业集团近三年经营情况 12月6日,市审计局党委委员、副局长朱伟带队调研产业集团近三年经营情况,围绕审计发现的重要问题回头看情况等进行交流座谈。

(审计法务部 宋丽霞)

市产业集团与联合资信合作成果交接 12月10日,市产业集团与联合资信合作成果交接。主体信用 AAA 评级提升,标志着集团在企业信用和运营能力方面迈上了新的台阶,更表明了评级机构及资本市场对集团综合实力、信用水平、发展前景以及产业转型上的充分认可和肯定。(财务管理部 肖博宇)

集团公司成功发行2024年度第二期公司债券 12月11日, 集团公司成功发行2024年度第二期公司债券,发行规模8亿元, 期限5+5年,票面利率为2.23%,债券的票面利率为全国可比同 期限最低利率。(财务管理部 王紫微) 市产业集团召开亏损治理专题会议 12月5日,市产业集团召开亏损治理专题会议,介绍了亏损治理三年行动方案,成立亏损治理专项督导专班,现场与各亏损企业结对并对下一步亏损治理工作做了安排部署。(企业管理部 胡晓洁)

市产业集团组织开展法治宣传交流会 12月3日下午,市产业集团组织开展法治宣传交流会,听取所属各企业 2024年度法治宣传工作情况汇报和 2025年度的工作计划并进行交流发言。与会人员观看了宪法宣传视频《人民的宪法》。

(审计法务部 张俊慧)

机场公司创新"工点工厂化"模式 机场公司全力推进 320 国道嘉兴建陶市场至濮院港段改建工程,并创新性地实施钢梁 施工的"工点工厂化"模式,使得桥址焊接作业周期缩短了三 分之一,人员投入减少 50%,安装效率提高两倍,安装成本节约 80%。(机场公司 周静中)

全国首张"聚英卡"在嘉兴颁发 12 月 3 日,外国人工作 许可证和社会保障卡融合集成改革成果发布暨全国首张集成卡 发放仪式在嘉兴举办。(市民卡 金筱昀) 跨境电商公共集货仓项目签约落户嘉兴临空经济区王店先 行区 12月16日,跨境电商公司与王店镇就跨境电商公共集货 仓项目现场签约,未来规划将与南湖机场货运实现物流和信息 流联动,为全市跨境电商企业提供高品质的综合物流服务。

(跨境电商 陆景远)

民丰特纸与南京林业大学举行国情教育共建签约仪式 南京林业大学来民丰特纸开展校企合作共建交流,双方签订《国际学生国情教育基地合作协议书》,民丰特纸被授予"南京林业大学国际学生国情教育推广基地"牌匾。(民丰特纸 王洪祥)

会展中心举办"2024长三角(嘉兴)专精特新企业新技术 新产品展览会" 12月11日-13日,2024长三角(嘉兴)专精 特新企业新技术新产品展览会在会展中心举行,260多家企业, 展出面积2万平方米,集中展示了机床装备、环保材料、新能 源、人工智能及电子等相关产品技术。(会展中心 成怡)

嘉心菜飞防业务完成首单小麦飞机播种业务 12月20日, 嘉心菜公司首次完成百亩小麦飞机播种,实现了飞机播种的规模化应用。近百亩小麦飞播70分钟就完成,效率是传统人工播撒的40倍左右。目前,嘉心菜无人机作业团队拥有植保机近100 台, 飞手 30 人。(嘉心菜公司 朱海涛)

跨境电商公司赴中基嘉实公司交流学习 12月10日, 嘉兴跨境公司赴中基嘉实公司交流学习。双方围绕跨境电商综合服务、供应链金融服务、前置仓服务、海外仓服务、产业带服务等方面进行深度研讨。(跨境电商 郑雪迎)

筑牢安全防线

12月12日兰宝集团举办消防综合应急演练活动,从报警到 预案启动,人员疏散,火灾扑灭,人员抢救,整个演练过程仅 仅用了不到15分钟就顺利完成。(兰宝集团 俞翠)

12月20日,嘉兴市物流公共服务中心组织中心管理人员、 保安、专线区经营户代表共计30余人开展反恐演练,提升人员 反恐意识,强化反恐技能。(农产品公司王佳琦)

【工程速览】

嘉兴南湖机场项目:

主体工程中 3400 米跑道全部完成,下穿通道主体结构混凝 土已完成,正进行通道两侧回填施工; 航站区 13 个单体建筑均 已完成中间结构验收,各单体正开展内外装修施工; 货运机坪 水稳基层施工全部完成,混凝土道面施工已完成 92%;维修机库 附楼主体结构施工完成,机库区独立柱施工完成,钢网架完成 提升;机场连接线段航站楼进场专用道路高架桥钢箱梁架设完 成,现浇箱梁浇筑完成,机场货运公路及工作区专用道路正在 铺设水稳层。12 月 20 日,110kV 变电站顺利完成了送电任务。

12月15日下午,市区快速路中环西路百妙小区侧匝道口开放通车。

汽车商贸园片区开发: 12月9日,汽车商贸园首个新能源配套项目正式开工,桩基工程于12月25日全部完成。20KV开关站项目12月30日顺利完成施工图纸审查,目前正在进行施工招标文件编制。(汽车商贸园 张耀萍)

嘉兴人才公寓: 嘉兴人才公寓提升改造项目迎来竣工验收, 1579 间住房陆续亮相。(人才公寓 顾可炜)

嘉兴车务段及嘉兴站铁路派出所还建项目: 12 月 13 日,嘉兴车务段及嘉兴站铁路派出所还建项目顺利完成中间结构验收。 (经投公司 徐冬苗)

新福便民服务中心馆区项目: 12月26日, 嘉兴市新福便民

服务中心馆区项目二期工程顺利通过竣工验收达到投入使用标准。(新福林园 李祎雯)

【荣誉】

机场公司"嘉合领航"党建品牌荣获浙江省 2024 年度"国企党建创新品牌"称号。(机场公司 钟婷玉)

市产业集团离退休第一党支部荣获浙江省第三批离退休干部"三强六好"示范党支部称号。(党群人事部 孔婷怡)

嘉数公司蝉联"高新技术企业"与"嘉兴市企业技术中心"称号。(嘉数公司徐丹芬)

嘉兴市民卡公司被授牌为嘉兴企业创新传播服务中心首批战略合作成员单位。(市民卡公司金额的)

报: 市委、市政府

送: 市级各部门, 市产业集团各部门、所属各单位。

签发: 李刚 审核: 顾州 编辑: 贝雅芸